
Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 02.03.2016

Zu 1. a) bis d):
Hierzu wird auf die Antwort des Staatsministeriums vom 
04.12.2015 auf die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeord-
neten Thomas Gehring vom 04.03.2015 (LT-Drs. 17/9409) 
verwiesen.

Zu 2. a) bis d):
Eine Aufschlüsselung nach Grund- und Mittelschulen ist 
nicht möglich. Zum einen gab es im Beurteilungszeitraum 
zahlreiche kombinierte Grund- und Mittelschulen und zum 
anderen ist im Personalverwaltungssystem VIVA nicht hin-
terlegt, ob die Lehrkraft in der Grund- oder in der Mittelschu-
le eingesetzt war. Zudem unterrichten auch Lehrkräfte, die 
die Lehramtsbefähigung für Volksschulen haben und damit 
gleichermaßen an Grund- und an Mittelschulen eingesetzt 
werden.

Es wurden die im Personalverwaltungssystem VIVA für 
den Beurteilungszeitraum 2011 bis 2014 gespeicherten 
Daten der Beurlaubungen aus arbeitsmarktpolitischen und 
familienpolitischen Gründen sowohl nach neuem Dienst-
recht (Art. 90 und Art. 89 BayBG) als auch nach dem bis 
31.12.2010 geltenden Dienstrecht ausgewertet, ebenso die 
Beurlaubungen im dienstlichen bzw. öffentlichen Interesse.

Die Lehrkräfte im Angestelltenverhältnis, die analog der 
beamtenrechtlichen Regelungen nach Bundes-Angestell-
tentarif (BAT) bzw. Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst 
der Länder (TVL) beurlaubt waren, wurden mit einbezogen.

Die Beurlaubungen zur Durchführung einer Kur sind im 
Personalverwaltungssystem VIVA für die Beamtinnen und 
Beamten nicht erfasst und konnten daher nicht ausgewertet 
werden.

Die Zuordnung der Beurlaubungen zu einer Schulart, ei-
nem Regierungsbezirk und einer Altersgruppe erfolgte zum 
Stichtag 31.12.2014. Soweit sich die Zuordnung im Zeit-
raum 2011 bis 2014 geändert hat, kann diese Veränderung 
in der Auswertung nicht abgebildet werden.

Lehrkräfte, die im Zeitraum 2011 bis 2014 zu einer an-
deren staatlichen Stelle als einer Schule wechselten, sind 
ebenfalls nicht erfasst, da die Personaldaten ab dem Wech-
selzeitpunkt in VIVA umgeschlüsselt werden und die Lehrer-
verwaltung hierauf keinen Zugriff mehr hat, auch nicht auf 
die Daten vor dem Wechselzeitpunkt.
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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 04.12.2015

Dienstliche Beurteilung an Bayerns Schulen im Jahr 
2014

Ich frage die Staatsregierung:

1.   Wie war die Verteilung der Gesamturteile auf die sie-
ben Prädikatsstufen bei den periodischen Beurteilun-
gen der Lehrerinnen und Lehrer im Jahr 2014 in den 
einzelnen Schularten (Grund- und Mittelschulen ge-
trennt aufführen)?

 a) Aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken.
 b) Aufgeschlüsselt nach Altersgruppen.
 c) Aufgeschlüsselt nach dem Geschlecht der Lehrkräfte.
 d) Aufgeschlüsselt nach Teilzeit- und Vollzeitlehrkräften.

2.   Wie viele Lehrerinnen und Lehrer waren im Beurtei-
lungszeitraum 2011–2014 in den einzelnen Schular-
ten (Grund- und Mittelschule getrennt aufführen) aus 
arbeitmarktpolitischen Gründen (Art. 90 Bayerisches 
Beamtengesetz – BayBG), aus familienpolitischen 
(Art. 89 BayBG), im dienstlichen bzw. öffentlichen In-
teresse (Art. 18 Urlaubsverordnung – UrlV) oder zur 
Durchführung einer Kur (Art. 19 UrlV) beurlaubt?

 a) Aufgeschlüsselt nach Zeitraum der Beurlaubung bzw. 
ob diese noch andauert.

 b) Aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken.
 c) Aufgeschlüsselt nach Altersgruppen.
 d) Aufgeschlüsselt nach dem Geschlecht der Lehrkräfte.
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Aufschlüsselung nach dem Zeitraum der Beurlaubung bzw. 
ob diese noch andauert (Zuordnung zur Schulart zum Stich-
tag 31.12.2014)
Schulart Grund- 

und Mit-
telschule

Förder-
schule

Real-
schule

Gymna-
sien

Berufliche 
Schulen

Beurlaubte im 
Zeitraum 2011– 
2014 insgesamt

2317 236 299 782 168

Beurlaubung 
dauert über 
den 31.12.2014 
hinaus an

1253 11 173 434 96

Beurlaubungen i
m Zeitraum
2011–2014

Grund- 
und Mit-
telschule

Förder-
schule

Real-
schule

Gymna-
sien

Berufliche 
Schulen

bis zu 1 Jahr 658 71 107 259 48
bis zu 2 Jahren 549 42 67 183 39
bis zu 3 Jahren 342 38 40 127 33
bis zu 4 Jahren 348 32 35 103 19
mehr als 4 Jahre 420 53 50 110 29

Aufschlüsselung nach Schulart und Regierungsbezirk zum 
Stichtag 31.12.2014
Regierungsbezirk Grund- 

und Mit-
telschule

Förder-
schule

Real-
schule

Gymna-
sien

Berufliche 
Schulen

Oberbayern 892 87 108 357 45
Niederbayern 156 19 25 36 23

Regierungsbezirk Grund- 
und Mit-
telschule

Förder-
schule

Real-
schule

Gymna-
sien

Berufliche 
Schulen

Oberpfalz 151 14 36 43 18
Oberfranken 120 7 23 59 18
Mittelfranken 279 38 30 124 17
Unterfranken 265 33 28 62 20
Schwaben 454 38 49 101 27

Aufschlüsselung nach Schulart und Altersgruppe zum Stich-
tag 31.12.2014
Altersgruppe Grund- 

und Mit-
telschule

Förder-
schule

Real-
schule

Gymna-
sien

Berufliche 
Schulen

bis 35 108 8 27 56 7
36–40 423 35 70 150 20
41–45 768 74 93 267 33
46–50 488 45 38 131 41
51–55 211 39 28 75 32
ab 56 319 35 43 103 35

Aufschlüsselung nach dem Geschlecht der Lehrkräfte 
(Schulart zum Stichtag 31.12.2014)
Geschlecht Grund- 

und Mit-
telschule

Förder-
schule

Real-
schule

Gymna-
sien

Berufliche 
Schulen

weiblich 2.251 219 269 616 126
männlich 66 17 30 166 42


